附件 3
郏县县域商业体系建设项目管理办法
为规范郏县县域商业体系建设项目管理，根据《财政部办公厅商务部办公厅国家乡村振兴局综合司关于支持实施县域商业建设行动的通知》（财办建〔2021〕18号）、《商务部等15部门办公厅（室）关于印发<县域商业指南>的通知》（商办流通函〔2021〕322号）和《河南省商务厅河南省财政厅河南省乡村振兴局关于开展新一批县域商业体系建设试点县（市）认定工作的通知》（豫商建〔2023〕2号）等工作文件要求，制定本办法。

一、加强项目管理

（一）明确工作职责。县政府是综合示范工作直接责任主体，制定工作方案、资金管理和项目实施及验收办法等，明确项目推进进度，确定资金使用标准，精心组织实施，加强项目动态管理。

（二）建立工作档案和台账制度。建立县域商业体系建设试点县工作档案和台账制度，对项目建设、评审、验收、资金拨付等各环节的档案材料进行整理归档，做到资料详实、手续齐备、程序合规。

（三）做好政务公开和信息统计工作。在政府门户网站设立县域商业体系建设项目工作政务公开专栏、监督电话和举报窗口，及时公开商业体系建设试点县工作方案、项目内容、决策过程和专项资金使用情况等，包括（但不限于）项目名称、建设内容和要求、项目承办单位名称、扶持资金额度、完成时限、绩效目标、确定财政扶持该项目的决策文件、试点县和项目承办单位责任人等，定期公布项目建设进度。试点县要与项目承办主体签订政府采购协议，并与商务部信息系统进行对接，按时按要求报送相关信息。凡接受财政补贴的项目必须按要求提供交易和活动信息，同时依法保护项目承办单位信息安全。不能履行协议的，县政府有权取消承办单位资格，未提供完整信息的项目不得验收。

（四）及时上报工作动态和梳理总结典型案例。及时上报工作动态和梳理总结示范过程中出现的典型案例，特别要将乡村物流整合、镇级商贸中心、农产品集聚中心等方面的成功案例及时总结、梳理和上报。加强舆论宣传引导工作，营造县域商业体系建设良好氛围。
二、加强监督管理

（一）项目建设单位应当接受项目审批部门及有关部门的监督管理，配合做好绩效评价、审计等监督管理工作，如实提供建设项目有关资料和情况，不得拒绝、隐匿、瞒报。

（二）制定联席会议机制，履行统筹项目管理职责。健全项目管理机制，建立项目领导小组，明确项目监管责任人，不定期召开项目推进会，及时解决项目推进中存在困难及问题，保障项目按期高质量完成。

（三）采取现场+材料审核的方式开展项目管理、对项目开展中存在进度严重滞后、发现问题突出的情况，及时上报上级主管部门。

（四）引入监理咨询等独立第三方管理机构，对项目进行日常监督管理。

（五）项目建设过程中，项目评选、验收情况要在网上公示，接受社会监督；项目单位要自觉接受财政、审计、纪检监察等部门监督检查。

三、做好项目验收工作

（一）验收标准。项目验收按照中央和省财政资金支持的方向和补贴标准，以及各地制定的实施方案、项目建设标准和验收办法等执行。

（二）验收程序。建设项目完成后，按照项目承办单位申请、试点县验收两个步骤进行。先由项目承办单位向当业务主管部门提出验收申请并提交所需验收材料，然后组织验收小组开展验收。

（三）验收要求。制定项目验收工作方案，成立商务、财政、审计等部门及有关专家组成的验收小组或聘请中介机构开展验收工作。验收应做到每个项目逐一实地验收、核对验收材料原件及相关数据；验收完成后应在验收意见书上签字确认验收结论，结论分为“验收合格"和“验收不合格"两种。
（四）项目结项。县域商业体系建设重点项目实施到期后，由县县域商业体系建设工作领导小组组织开展项目验收工作。待全部项目验收完成后向平顶山市商务局、财政局、乡村振兴局提交县域商业体系建设整体项目验收请示，由主管单位组织开展验收。

（五）验收范围。项目验收报告包含但不限于项目基本情况、项目目标完成情况、项目实施成效、中央财政资金支持方式、资金支付流程、资产管理情况、项目管理情况、项目问题、整改结果等内容。

四、附则

（一）未按照本办法执行导致县域商业体系建设项目出现进度滞后等一般问题的，由专项领导小组下令整改并进行通报。

（二）项目建设单位有下列行为之一的，专项领导小组应责令其限期整改并及时报告平顶山市、河南省商务主管部门；拒不整改或者整改后仍不符合要求的，应当核减、收回或者停止拨付资金，暂停其申报资格，将项目建设单位纳入严重失信名单（黑名单）实施联合惩戒，相关信息在“信用河南”网站公开，并可以根据情节轻重提请或者移交有关机关依法追究有关责任人的行政或者法律责任。

1.提供虚假情况，骗取中央预算内投资的；

2.转移、侵占或者挪用中央预算内投资的；

3.擅自改变主要建设内容和建设标准的；

4.项目建设规模、标准和内容发生较大变化而不及时报告的；

5.无正当理由未及时建设实施的；

6.拒不接受依法进行的评估督导或者监督检查的；

7.未按要求通过在线平台报送项目实施情况的；

8.其他违反国家法律法规和本办法规定的行为。

本办法自印发之日起生效，有效期2年，在此期间新修订印发管理办法，本办法自动失效。

2023年4月19日



